

# 向大气污染**宣战** 保卫“郑州蓝”

2015年12月5日 星期六 统筹:王长善 编辑:赵璇 美编:杨卫萍 校对:明镜

## 治理大气污染 建设生态园林城 3年多来,郑州已建成生态廊道280公里 10个新建公园年底开放

昨日,记者从市政府召开的城建系统新闻通气会上了解到,“十二五”期间,郑州市大气污染防治工作采取多种方法,对燃煤污染、工业污染、机动车尾气污染、扬尘污染等进行了重点治理。3年多来,建成生态廊道26条(段),总长度280公里,完成绿化2467.7万平方米。今年开工建设的10个公园,年底前可全部开放。郑州晚报记者 王军方/文 马健/图



秋天,中原西路廊道上高大的银杏树成了一道极美的风景。

### ■ 环境污染治理

#### 专家支招科学治霾

2012年,我市建成了市区9个PM2.5环境空气质量监测子站,并于当年年底在全省率先发布PM2.5等6项监测因子的实时监测数据。

2013年,建成全省首家灰霾监测站,对灰霾成分监测项目达到100余项。

2014年,我市7个环境监测站率先通过省环保厅标准化验收。

我市成立了大气污染防治工作专家咨询组,聘请中国工程院院士、清华大学教授郝吉明等9位国内知名专家作为咨询组成员,为大气治理工作诊断把脉,出谋划策。“今年年底,空气质量预警预报系统将建成投用。”市环保局局长潘冰说。

#### 615台锅炉被拆改

燃煤污染是大气污染的主要来源之一。目前,全市10家燃煤电厂27台燃煤机组全部完成除尘、脱硫和脱硝提标改造。3台共计160万千瓦燃煤机组完成超低排放改造,烟尘、二氧化硫和氮氧化物排放量在原有基础上再降60%以上。

实施市区热源厂“煤改气”工程,东明路、政七街、枣庄和北郊热源厂4家热源厂煤改气全部建成投入使用,供热面积1912万平方米。

加大燃煤锅炉拆改力度,全市“十二五”期间累计拆改锅炉615台、3668蒸吨,年减少燃煤50万吨,减少污染物排放5500吨。

中心城区禁燃区从2010年的35平方公里扩大到2015年的280平方公里,扩大了7倍,占建成区总面积的67%。

#### 多个行业企业完成治理任务

“对水泥、碳素、耐火材料等重点行业进行综合整治。17家水泥企业、19家碳素企业、95家耐火材料企业全部完成治理任务,其他未完成治理的涉气企业全部停产治理。”潘冰说。

42家重点涉气企业安装在线监控设施,实施24小时连续不间断监控。对没有纳入在线监控的非重点企业,两级环境监察部门加强现场巡回监督检查,确保达标排放。

#### 注销黄标车12万多辆

强化机动车排气污染定期检验,环保标志发放率达80%以上。

对黄标车2013年6月1日在市区主要道路实施第一阶段限行,2014年1月1日在市区三环以内实施第二

阶段限行。今年在市区四环以内实施第三阶段限行,11月1日全市域范围禁行黄标车。

全市累计办理黄标车注销和强制注销12.13万辆。

#### 严格控制扬尘污染

抓源头。重点是施工工地严格落实“6个百分之百”(施工工地周边100%围挡、物料堆放100%覆盖、出入车辆100%冲洗、施工现场地面100%硬化、拆迁工地100%湿法作业、渣土车辆100%密闭运输),从设置围挡、硬化、覆盖、湿法作业等方面开展全面治理。

抓过程。重点抓好渣土车管理,全部安装北斗定位系统,落实好封闭运输和轮胎冲洗,防止带泥上路和沿途抛撒。

抓末端。加强市区道路清扫保洁,购置吸尘、冲洗设备,加大吸尘和洒水频次,市区主次干道道路机械化清扫保洁水平达到100%,背街小巷机械化保洁达到60%。

#### 燃煤等依然是治理重点

“经环保部核查认定,今年前11个月,我市优良天数达到129天,与2013年同期115天相比,增加了14天;重污染天数从2013年的63天,减少到今年的36天。”潘冰说。

潘冰说,当前影响我市空气质量的主要污染源为燃煤污染、机动车尾

气污染、扬尘污染和其他污染。

下一步,我市将加快产业结构调整,对煤炭消费实施总量控制,对市区燃煤锅炉全部拆改到位,完成水泥、耐火材料、陶瓷等工业窑炉烟尘综合治理,持续推进工地扬尘综合整治。

### ■ 园林生态建设

#### 每年新建绿地 500万平方米

市园林局总工程师冯屹东说,“十二五”期间,我市以创建国家生态园林城市为目标,把每年新建绿地500万平方米列入“民生十件实事”项目。2012年新建绿地1245万平方米,2013年新建绿地1040万平方米,去年新建绿地1620万平方米,创造了3年连续快速增长的良好局面。截至去年底,市区共有公园69个,绿化广场20个,游园255个,建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到34.8%、39.3%和11.5平方米。

今年前9个月,市区已完成绿地建设783万平方米,提前超额完成了年度新建绿地500万平方米的任务。

#### 26条(段)生态廊道 总长度280公里

生态廊道建设是郑州都市区新型城镇化的引领工程之一。3年多来,“两环三十一放射”生态廊道建成26条(段)总长度280公里,完成绿化2467.7万平方米;建成人行步道315.4公里,自行车道326.2公里,广场634个,公建综合体130个,公交港湾213个,公厕135个。

铁路沿线绿化是我市生态廊道建设的重要内容,重点是对贯穿市区全长218公里的京广铁路等6条铁路沿线两侧50~100米区域实施绿化。截至目前,已完成绿化1644万平方米,铁路沿线景观环境得到改善。

#### 新建的10个公园 年底开放

2013年10月,我市按照老城区每15平方公里、新城区每10平方公里规划建设一个10公顷以上的综合公园的要求,选址规划了27个区级综合公园,2014年全面启动。去年,建成开放了商都遗址公园、叠彩公园、尚岗杨公园等11个公园,完成绿化面积146万平方米。今年,又开工建设了10个公园,年底前可全部建成开放。

近几年,市园林局组织实施了西流湖公园、雕塑公园、南环公园,完成绿化面积298万平方米;郑东新区建成了昆丽河滨河公园,组织实施了龙湖生态文化公园、龙子湖植物园、象湖吉祥文化公园等公园建设;全市启动了全长61.7公里面积约2468万平方米的南水北调生态文化公园建设。



拆干工地,一边洒水降尘,一边施工